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Azegészvi! 

Páris, december 2. 
Abárisi kémkedési botrany arányai 
egyre nőnek, A francia fővárosban lelepie- 

tt kémszervezet szálai az egesz világra ki- 
erjednek és még a francia gyarmatokon is 
yomoznak a kémszervezet ügynökei után. 
kémkedési botrány mniden més eseményi 

áttérbe szoritott 
tele van az érdekesnél érdekesebb részletek 
szellőztetésével. 
Az ügybe lassanként más államok 1s 
beleavatkoznak, tekintetel arra, hogy a le- 
tartóztatottak között a legkülönbözőbb nem- 

és nők szerepelnek. Was- 
hingtonból máris kábeltávirat érkezett a pá- 
risi amerikai nagykövetség cirsére, amely- 
ben az amerikai kormány felszólitja a nagy- 
követségett 

sezerezzen be informáciokat. miért tar 
tóztatták le a kémkedési üggyel kapcsc- 

hatban R. G. Switz amerikai állampol 
sgárt és feleségét. 
A kémszervezet szellemi vezére stahi 

Lidia orosz származásu, allitólagos 1ónő 
volt, aki már a háboru kitörése előtt Fran- 
ciaországban élt. Ukrajnából vandorolt be 
Franciaországba és már régen rrancia állam- 
polgárnő. Rendkivül alapos kepzettségü nő 
aki a tudomány minden ágához ért és aki. 
nek a modora is olyan elsőrangu volt, hogy 
senki sem gyanakodott rá. Tudomnáyos kéb- 
zettségét nagyszerüen tudta ertékemeni a 
és müveltségével valósággal magához lán. 
colta a kémszervezet tagjait és ő vette ra 
többek között Martin, páriskörnyéki tanár 
is, aki legutóbb a tengerészeti miniszerium- 

fordiói minőségben, 
hogy szállitson titkos iratokat a szervezet- 
nek, Martin belebolóndult a szép orosz nő- 
be és bár kispolgári nacionalizmusa tiltako- 
zott a kémkedés ellen, annyira rabja lett a 
nőnek, hogy nem tudta megtagadni egyet- 
len kérését sem. Stahl Lidia kezelte a kém- 
szervezet pénztárát is és ő adta ki az utasi- 

Megbizatását annak idején két orosz kikuül- 
dőttől kapta, Raseckytől és IMackijevicstől, 
akik azonban csak rövid ideig tartózkodtak 
Franciaországban és megbizásuk elvégzés: 
atán visszatértek Szovjet-Oroszországba. 

A párisi rendőrség tudomása szerint 
uliusban tartózkodtak a francia főváros- 
an, Azóta egy Berkovici nevu román állam.- 

és az egész párisi sajto 

ban leleplezett kémiroda 
Hogya an hálózta be a szép orosz 

titkos iratainak fordítóját? Letartóz 

polgár közvetitette a moszkvai megbizáso- 
kat. A kémszervezet elsősorban a szovjetnek 
dolgozott, A vizsgálat legujab; adatai sz. 
rint Martin és Stahl Lidia egy külfödi ha 
talomtól állitólag azt a megbizást kapta, 

Sechul Mária nevezetü lett kémnővel és 

Ara 1 le 
II. éviolyam 361 sz. 
Péntek 
1933 December 29. 

aPáris- 
irónő a irancia tengerészeti minisztérium 

; : tattak Párisban egy amerikai házaspárt is 
Kereskedelmi vállalai-szerüen bármilyen kémkedési ügyet vállalt a lőlegorosz érdeket képviselőkémiroda 

egy Serandon; nevü másik kéemnóvl 
együtt szervezzék ujjá a finnországi 
kémszolgálatot 

A többi letartóztatott kémnek a feladata a 
jelek szerint az volt, hogy szerezzenek tá- 
jékozódást Kelet- és Dél-Franciaország hadi- 
szervezetéről. 

További letartóztatások várhatók 
BPáris, december 27. 

A leleplezett nagyarányu kemszervezet 
szoros összeköttetésben állott a nemrég Finc 
országban leleplezett kémszervezet tafja. 
val. A titkolódzások ellenére 1s olyan hirelk 
szivárogtak ki, hogy 

a legközelebbi napokban fejtünést keltő 
letartóztatások várhatók. 
A nyomozás eddigi eredniényei szerint 

nem egy állam fenntartott kércszervezeté- 
ről van szó, hanem a banda egy kereskedel- 

jmi válalathoz hasonlitott, amely nem valc 
gatta meg ügyfeleit és jó pénzért, bármel, 
állam számára szivesen szállitotta a megre. 
delt szükséges anyagot. 1 

gondolkodás nélkül gyüjtötték a titkos ad- 
tokat és ebben a munkában a leégi agyobb 
szerepet a letartóztatásban levő Martin ta 
nár, a francia tengerészeti iniszterium sif. 
re osztályának vezetője végezte. 

Ujabb részletel észletek a íranciaországi 
nagy vasuti szerencsétlenségről 
201-re emelkedett a halottak száma. - A hatóságok 
szabadon bocsátották a mozdonyvezetőt és fütőt 

Páris, december 27. 
Az a borzalmas vasuti katasztrófa, a- 

mely három nappal ezelőtt történt Páris kö. 
zelében, még most is hatása alatt tartja 
Franciaország lakosságat. A legutóbbi je- 
lentések szerint a halottak szásna 

már 201-re emelkedett, mig 250 se- 

szélyess. ! 
Ötven áldozat személyazonosságát nem 

sikerült megállapitani. A katasztrófa ügyé- 
ben lefolytatott vizsgálat a vasuti társaság 

rült, a vasuti társaság nem számolt a fo- 
kozott karácsonyi forgalommal és a vonatok 
óriási késéssel indultak és érkeztek, Csakis 
ilyen körülmények között lehet elképzelni 
hogy a két vonat egymásnak futott A lei 
tartóztatott mozdonyvezetőt és fütőt szaba- 
don engedték, mert kiderült, hogy nem ter 

] heli őket felelősség ég. 
Korszerütlenek a vasuti társaság 
berendezései. ; 

A lapok vezető helyen foglalkoznak a 
katasztrófával és megállapitják, hogy a Ke- 
leti Vasuttársaság üzemvezetése hibás, jei 
zőkészülékei ócskák, berendezései korszerüt. 
lenek és yagonjai teljesen hesználhatatla- 

nok, Az Ouvre megemliti, hogy a jelzőkészü. 
lékek az erős fagyban felmondták a szolgá- 
latot. A kupék tistzára fából voltak épitve 
és az Ouvre koporsó kocsiknak nevezi a 

kedésügyi miniszter a lap szerint a közel jö- 
vőben törvényjavaslatot terjeszt a parlament 
elé, melyben az ócska fakocsik azonnali ki- 

Chautemps miniszterelnök egyébként 
táviratban köszönte meg Gon bös magyar 
miniezterelnök részvét táviratát



1 MATEL TITHA 
59 

* A többiek is várakozásteljesen néztek 
detektivre, aki vidáman nézett végig a 

kogyitár árszobában egybegyülteken. A szokoct 
esti társaságból mindössze hárman hiányoz 
tak :Barness, aki az ágyat őriztet, Fyn dok- 
tor és Patricia, aki ma korán aludni ment. 
-Végeredményben nem mondhatok sok 
üjat nondta Huzhes - Ez az ember, ha 
ugyan embernek nevezhetjük ezt a szörnye- 

már kétszer volt halálra itélve de 
is sikerült elkerülnie az akasztófát. 
Tudomásom van arról is, hónapo- 

kat töltött elmegyógyintézetben. volt e 
valóban? . Erre nehéz lenne határozottan 
válaszolni és cselekedeteiből sem lehet kö- 
vetkeztetni rá... Mert hol a végtelenségig - 
óvatos volt, hol az esztelenségig vakmerő - 
Ha egyszer a fejébe vett valamit, azt rend- 
szerint végre is hajtotta. Teljesen mindegy 
volt neki, hogy hány ember életét oltotta xi 
mig elérte kitüzött célját. 

- Délamerikai életéből nem tudok tu 
ságosan sokat, de mindenesetre eldöntött 
tény, hogy Arthur Wreightet ő gyilkolta 
meg. Az események azóta teljesen igazoltak 
ezt a nézetemet. Guitóból sikerült nenany 
adatot megszerezni a személyére vonatkozó 
lag, de legnagyobb segitségem mégis csak 
Arthur Wreight levelezése volt. Ezekből a 
levelekből sok mindent tudtam kihámoznt 
Tisztán és világosan bontakozott ki előtten 
a távoli tragédia képe. Arthur Wreihgt kó- 
borlásai alatt találkozott össze Creennel és 
csakhamar legjobb barátok lettek. Wreight - 
tökéletesen megbizott uj barátjában és no- 
wvére leveleit is megmutatta neki. Creen 
agyában hamar megfogamzott a terv, hogy 
megöli barátját, akinél jelentékeny pénzösz. 
szeg volt. Ez az összeg azonban csak köz 
vetlen ok volt. Creen igazi célja a vasládika 
volt, melynek létezését Ellen Wreight leve- 
leiből tudta, 

- Körülbelül egy éve annak, hogy Creen 
a környéken fölbukkant. Valami uton-módon 
megismerkedett az öreg kertésszel és csak- 

sikerült magát belopnia Kidd bizat 
mába. Rendivüli szakismeretei az exotikus 
virágokról nagy előnyt biztositottak neki 
amihez hozzájárult behizelgő modora is - 
mellyel végképpen levette lábáról a szegeny 
öreget. 

Mikor elérkezettnek látta az időt, meg- 
próbálta az öreget rábeszélni, hogy közösen 
dolgozzanak. Nem nehéz eltalálni, hogy a 
becsületes öreg fölháborodva utasitotta visz: 
sza az ajánlatot. Összevesztek és Creen le 
ütötte az öreget. Ekkor támadt az az ideája 
hogy a kertész szerepét ő fogja betölten! 
Kénytelen vagyok elismerni Creenről, hogy 
a maszkirozásban kitünő müvész volt. Töké- 
letesebb átváltozáson kevés ember ment ke 
resztül. A halott ember runái magában vé 
ve is eléggé jellegzetesek voltak. A kitünő 
paróka és bajusz segitségével pedig már- 
megtévesztő volt a hasonlatosság 
- Creen természetesen nem elégedett 

meg ennyivel. Hosszadalmas lenne elmonda 
ni, hogy milyen segédeszközöket talált az 
arc megváltóztatására, még pedig ugy - 
hogy festéket sem használt. Elég, ha meg- 
lemlitem, hogy parafin injekciókkal dolga. 
zott. 

- Az események nagyrészt smeretegek 
makx... Creen lesben all. Mindenről tudorá 
lsa van ami a kastélyban történik Mindenkit 
üsmer, bár nem találkozik gyakran a kagtély 
lakóival. Igazán csak 6jszaka dolgozik Az 
öreg Peterssel azonban nagyon összebarát 
kozik. Az öreg gyanutlanul kifecseg mindent 
és igy Creen állandóan tajékozódik a helyzet 
ről. A gazember a legkisebb előnyt is azon 
nal kihasználta. Például, smikor megtudta, 
hogy Ellen Wreight betegesen fél a zanzák- 
tóől, pokoli ötlete táraad : Rettentő maszkat 

it és ezzel ijesztgeti a szerencsétlen asz- 

Wolytatjuk) 

Erdélyi 

a váradi 
. A szimpatikus munkásegyesület kará- 

ecsony másodnapi báljával megmutatta, nogy 
nemcsak a sportban, de a mulatság megren 
dezésében is példát mutat a romániai egye- 
sületeknek. 

A müűsoros est hatalmas es igen előkelő 
tábort vonzott a Káalh körbe. Az est fény- 
pontja három apró "piros-fekete' csemete, a 
kis Retezán és Báthory kislányok és az apró 
Herz-fiu tánca volt. enker végtelen szet- 
lemes konferánsza állandó derütségben tar- 

Nagyvarad, december 2.. 
Az 1933-34. bajnoki évnek őszi szezon- 

ja bővelkedett a szebbnél-szebb küzdelmek.- 
ben, amelyeknek egedüli szepséghibája ta. 
lán csak az volt, hogy egyes nmeccseken a 
tulfütött atmoszférában a koözönség nem 
tudta megőrizni nyugodtságát és voltak ta- 
lálkozók, amelyeke két biró vezetet csupan 
azért, mert a nézők nem voltak megelégedve 
azzal, akit a biróküldő bizottság delegalt 
Ezek a meccsek Bukarestben voltak és szn 
te meglepetéstkeltő az a terror, amelyet ott 
a játékvezetővel szemben éreztettek és mind 
ezekért a megtorlás elmaradt, pedig a kilen- 
gések a központ szeme előtt, anrak székhe- 
lyén történtek. Mindazonáltal az elmult sze- 
zónban tapasztaltak alapján mtigállapitható, 
hogy futballsportunk, de általjában véve a 
sportunk nagy fejlődésen ment keresztül. A 

melyek részünkre kimutatható erkölcsi és 
anyagi haszonnal zárultak, 

Az év legkimagaslóbb estmenye kétség- 
telenül a Balkán-Kupa meccsei voltak, ami- 
kor is nemzeti válogatottunk imponáló ró- 
lénnyel vette birtokba az értékes trófeumot 
hátamögé szoritva Jugoszlaviát Bulgáriát 
(a mult évi védőt) és Görögországot. Ez-k- 
nek a meccseknek az erkölcsi sikerén kivül 
milliós anyagi hasznunk is volt. A gyöztes 
csapat tagjai: Sepci, Vogel, Albu, Lakatos, 
Kotormány, Moravetz, Bindea, Kovács Sepi 
Bodola s Dobay voltak. A Balkan-Kupa után 
válogatottunk legértékesebb győzelmét a 
magyar amatőrválogatott ellen érte el, mely 
lyel igen komoly aspiránsa lett az Amatőr 
Európa Kupának, mert a hátralevő mérkő- 
zésen, ha ki is kapna, abban az esetben is 
védője lenne a dijnak. Legutóbb Svájcban 
állt küzdőtérre a válogatott és igy csak a 
holland biró jóvoltából volt kénytelen a 2:2 
döntetlennel i. , 

A Nemzeti Bajnoki frontot heves és iz- 
galmas küzdelmek tarkitották és a csapa- 
tok sokkal jobban szerepeltek azokon, mint 
az elmult esztendőben. A kezdés előtt a szö- 

árai2 lei 
Kapható Magyarság kiadónivatalában, Oradea, Piata M. Viteazul 

; * Erdélyi Magyarsági és összes bizományosataknát " 

Magyar Naptár 

bajnoki melcseken kivül nemzetközi és nem. 
zetekközötti válogatott meccsek is voltak, a- 

Szenzációsan skerün 
lőrekvés Dálla 

; .Nagyszerüen énekel: 
Putnik Bálint, de müűvészi teljesitményt nyuj 
tott csehójátékával Révész gordonkamüvész, 

regi és Tompos érdemelnek meg emlitést. 
A tornászok nagy meglepetésként, négy nő 
és négy férfi tornászukkal szenzaciósnál-szen 
zációsabb számokkal ejtették hámuatba a 
közönséget, amely a legnagyobb örömmel 
vesz ismét részt a Törekvés szilveszter-esi 
kabarémüsorán, amelyet az Uri-uccai helvi- 
ségben tartanak meg. 

Rövid visszapillantás az el. 
mun szezon esemenyeire 
A romániai sport javulást mutat minden sportagban. 
A futbaliban elért nemzetköz: sikerek kitünő anyagi 

haszonnalzáruttak A tavaszmé inagyooosikerrelkecsegtet 

ezzel smmerült 18 elérni cerjat. A meccsek sok 
kal nivósabbak voltak, sokkal egyenrangubb 
elenfelek állottak szemben és sokkal klasz 
szikusabb harcban küzdöttek meg a sportok. 
ért. Az A. csoport első helyén - mint i- 
meretes - a kolozsvári Universitatea 
áll - amely az egész szezonban keményes 
küzdött és jogosan foglalja ei pozicióját, - 
utána a nagyváradi Crisana következik a 
listán, majd a temesvári Kinizsi jön. Ez e 
csapat csinálta a legnagyobb meglepetést. 
Startja nem biztatott sokkal de a végfinisz 
ben minaszerü küzdelemmel verekedte fel 
magát a harmadik helyre. Negyedik az 
AMTE, az aradi piros-feketék a Kinizsivel 
szemben véreztek el, Az Universitatea és a 
Venus legyőzése után senkisem számitot- az 
ra hogy Temesváron 7:1-es katasztrófális ve 
reséget szenvedjen. Poziciója azonban igy is 
elsőrangu, Az éllovasok után a bukavos 
CFR, Venus, a ploesti Tricolor és a Brasovia 
következnek. Ezek között a két bukaresti 
együttes szereplése volt kétségte jtően gyen 
ge. 

A B. csopor élén az országos bajnok Ri- 
pensia áll, de szereplése nem vok kielégitő, 
a csapat nem tudott olyan formára felfutni, 
hogy imponáló főlénnyel, országos bajnok- 
hoz méltóan foglalja el helyét. Nyomon kö- 
veti a Ripensiát az Unirea iricolor, majd a 

meccseken vesztette el pozicióját a vezető 

együttesnek azonban még nátra van 2 necs- 
cse, amelyet szövetségi rendeletre kell ujra 

szerepelt. Egyik elenfele a Gicna CFR, mig 2 másik az ötödik helyet vifog1-ló bukaresti 
Juventus. A Juventus szereplését is nagyo 
bizalom kisérte, mert ennek a kubnak az ő: 

ziciója meglepetés. Hatomik a ko ári 
piánia, amely egyetlen meglepetést csunált 
A Ripensiával annak ottasnában löntetlenmel 
végzett. Hetedik a Mures, mig az utolsó h 
lyet a amuszebeni 8otmi foglalja el 
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Miss Magyarország fndőkié: 

. Budapest, dee 27. 

szon szön a aa velti z eam e 
eétele leányka volt valamikor, mégis sokra 
itte. Gál Julia, a szehd kis Pókkisasszony, 

kolléganői biztatására benevezett a szépség. 
; versenyre s elérte, hogy a második szép lett 

1 ő1 nehány évvel ez még nagyon nagy 
dolognak számitott, de ördög tudja, mulye- 
ek az emberek, lassan mirdent megunnak, 
a szépséget is. Gál Juha, a Kazinczy-uccai 
kis proletárszobából bekerült a világsajtóba, 
a világforgalomba, a világ középpontjába, a- 
hol minden olyan ragyogó, olyan széditő, a- 
miről álmodni sem tudott azelőtt még hat 
hónappal s az álomvalóság halálra széditette. 
Kigereblyézte a Pók-pult mellől s ma egy he. 
te beseperte abba a világba, ahol a szerelem 
mámoros istennői irják elő az életszabályo 

enge kis táncosnó lett, zet egyebet 
már nem csinálhatott. 
,s ha valaki azt kérdezné, mi ebben az érde- 
kes, - pont az, ami Zempléni Dénes eseté- 
ben, aki az édesanyját Ita: egy 
atai él élet zuhanása a beláthatatlan mély 
fe 

Mert ha még valaki táncomi tudna! De 

Régebben is táncolt. Igen, csakhogy er 
Bkiernél volt, az Akácfa-uccában, a táncis- 
kolában, ez más tánc volt. Rendes kereskedő 
segédek, tejcsarnokok tisztagalléros üzem- 
vezetői, szép, fiatalemberek, a- 
kik Juliát kézrői-kézrt adták, mert szép kis 
egyszerü póklányka volt: 

A vasárnap délutánoknak örülni tudó 
pesti kislány, aki Bleiernél stanicliből illedei 
mesen savanyu cukorkával kinálgattak meg 
a fiatalemberek és bizony, ha Juliska pele 

kavarolik az élet misztériumaiba: szé- 
pen el is vették volna feleségül, benn ült 
volna egy fodrászüzlet kasszájában, szép, 
! polgári Eizurával, zárás után elment voma 
ete moziba, mtgnézni Clara Bow-t, mert az 
sgy pagyon kedves sztár és jöl van Az 

" jó de minden esetre sokkai 
égbb és tarvatmakualb és méltóbb egy Ka- 

minczy-uccai remek kislányhoz, mint ez a 
táncosnői kosztüm, ami meddig tarthat? 
Tudnilik: mindezt neki mondtam el, 

-szóra s megkérdeztem, mi a 

Nem haragudott meg az őszinteségért : 

gy sxrta en e sza rár sa iéni 

Mgötte ülök az öltözőben" Etőtt- 
egy ters gy beétik mükörhe. Enlá 

kező: 

viselő mellett csak Maniu Gyula jött be el- 

a klése és bukása 

tom őt, ő lát engem. EFesti a szempilláit Rá- 
ken valami fekete ragacsot, olyanvalamit, 
mia hajdani jó bajuszpedrő, a ragacs, a- 

mozgó szempillák az areához ének, 

a ragacsok még 
inkább mázolódnak, csak a vállát huzogatja. 

- Mit csináljak? 
- Miért nem mtnt férjhez? Eddig min 

den szépségkirálynő jó partit csinált, egye 
nesen tőke volt szépségkirálynőnek lenni 

Erre megint nem tud felelni, mert hi- 
szen, ami azt illeti, a kérdés is meglehetősen 
ostoba. 

- Mert nem elég a pénz, én szertni is 
akarok, Szeretni is akarom azt, akinek a fe- 
lesége leszek. 

Nem bizonyos, hogy ez a felelet egészen 
őszinte volt, de aláfestem: 

A szílágysomlyói szélhámos Klein Joséval való kalandja után 
senki sem akarta feleségül venni 

- Magát bizonyára 

- Volt önnek már egy milliomos pár. 
fja, ea - mi van vele? 

lein Jóskára gondelok, az erdélyi szár- 

elvennék, csak 

mszur szélhámosra, aki amerikai ültetve- 
nyes cégér alatt jegyezte el Gál Juliát s 
csókolta ezeket a szép királynői ajkakat 
szintén szélhámia alapon. CGál Julia fel. 
áll, összehuzza nyakán a pizsamakabáteot, 
szinte könyörögve mondja: 

- Hagyjuk ezt, ne bolygassak a multaxc 
- Volt önnek egy pere is - vetem 

közbe. Valami hölgy, ugy tudom régyszák 
pengőért perelte be, hogy ennyibe került az 
ön szépségkirálynővé választása, bundakal. 

, lakás, vacsorák, parfümök a fürdő 

Trásbeli elgtételt adott nekem eza 
hölgy - mondja Gál Jula s az egész ügy 

Az erdélyi ellenzéki 
képviselők névsora 

A központi választási bízottság véglegesen össze- 
állitotta a képviselők lisztáját 

Bukarest, dec, 2. 
A Központi Választási i most 

már véglegesen összeállitotta az erdélyi el- 
lenzéki képviselők listáját. A lista, melyet 
érdekesnek tartottunk leközölni, a követ- 

lenzéknek 

Aradmegyében az összes mandátumokat 
a Eberálisok kapták, az ellenzék egyetlen 
egy képviselőt sem tudott bejuttatni. 

Biharban nyole Hberális képviselő mel- 
lett csak a nemzeti parasztpárti dr Crisan ] 

György jutott be, 
Brassóban a Hberálisok közül csak Lepa- 

datu miniszter jutott be, mig az ellenzékiek 
közül Szabó Béni magyar párti és a liberális 
georgista dr Aurel Negus jutott be. ! 

Krassó megyében, három hiberális képvi- 
selő mellett, az ellenzékből Goga Octavian es 
a nemzeti parasztpárti Popovich: Mihály volt 
miniszter jutott be, 

fsik megyében a kormányvárti N. Dan 
mellett Pál Gábor és Max Cam. 
peanu argetoianista képviselő jutott be. 

Kolozs megyében a Hberájisok mellett 
csak gróf Bethlen, a Magyar Fárt elnöke 
jutott be. 

Fogarasban a két Hberális mellett csa 
a nemzeti parasztpárti Aurel Debrescu ju- 
tott be. 

Hunyad megyében kilenc liberális mel- 

Mármaros megyében négy Hberálig 
mellett ugyancsak Kibukott az ellemzék 
mnelte tarda megyeben négy iberáka 
melet cora és a magyarpárti Lázár Me- 

z 

egyetlen lberáhs 
képviselő sem jutott be, mig az ellenzék ko. 
zül a nemzeti parasztpárti Vieto: Moldovea- 
nu, Leon Scridon gogista, Aurel Milea arge- 
toianista. 

Udvarhely megyében harom liberaiis 
képviselő mellett Willer József magyarpárt' 

négy liberális mellett a ma Szilágyban 
gyar párti Jósika báró és Deeu Victor nem 
zeti parasztpárti. 

Szatmáron négy hberális parti képviselő 
mellett csak a gogista Hie Barbu jutott be, 
mig a Magyar Párt jelöltje, Jakabffy az 
utólagos számitások szerint kibukott. 

Szörényben az öt iberáis mellett csax 
szemzeti para-zpárti Rozmuus Arou j. 
tott be. 

Szebenben a ilberálisok meett hát 
szász jelölt jutott be a kormányiistán, raj- 
tuk kivül még Mihalache, a parasztpárt el- 

mellett az ellenzékből csak ár Victor Mo- 

lujista képviselők jutottak be a parlamentbe 
Nagyküküllőben a két liberális ás a 

kormányiistán befutó Hans Otto Rota mel- 
lete Vasile Sedie lapista kapott mandátu. 

ktaktküllőben hérum hbaráls mellek C 
Ghimbeseanu lupsita jutott mandátumnac, 

Temes-Torontálban az elleszék nem 
kapott egyetlen mandátumot sem. 

Háromszék megyében a lberálisok egy 
jelöltjén kivül kivül báró Szentkeretzty, 
magyarpárti és C. Argeteianu jutottak be. 

Tordán két kormánypárti honatyán ki 
vül Jonel Pop nemzeti parasztpárti és G 

Miklós a képviaelők jutottak 
köacza- m aaa 



Oldhatlan kötelék 

Ha egyszer megkérdezik tőlem, hogy mi 
volt a legszomorubb emlékem az életben, 
akkor ezt mondom: 
- Amikor megtudtam, hogy a falum- 

ban már nem járnak a betlehemesek. 
Mert bizony igaza van annak a német 

irónak, aki bekalandozta egész Délamerikát, 
látott, tapasztalt izgalmsabbnál izgalnasabb 
dolgokat, de semmi nem hatotta ugy meg, 
mint egy apró hir, amit Németországról 
irtak. 
A legizgatóbb élmények valóban bennünk 

és nem kivülünk fakadnak. 
Azt irja ez a német iró, amikor hazájá- 

ról szomoru hirt hallott: 
„Oldhatatlan kötelék füzi az embert szü. 

lőföldjéhez. Ez a kötelék megmutatta, nogy 
az emberek közössége is olyan természetü 
mint a dugványból lett növényé. Titokzatos 
összefüggés marad köztük és az anyanövény 
közt, ha más országban, idegen földrészen 
eresztenek is gyökeret. Vele öregszenek, - 
vele halnak meg." 

A német a hazájára gondolt én a szü- 
kebb hazámra, - a szülőföldemree S mind- 
ezt most, karácsony estjén, amikor - éle- 
temben talán először, - elkerültek a betle- 
hemesek. 

Nem tudom, mások tudják-e, mit jelent 
az ember életében az a szép és kedves kará- 
csonyi emlék, amit minden falusi gyerek 
érzett és átélt már. Városi emberek, ha nem 
is, de a faluról bekerültek nagyon jól megér- 
tenek engem. Bizonyos, hogy mindenki volt 
már betlehemes, Ha egyszer is, -de volt, 
akárhogy féltett is bennünket a hidegtől, a 
hótól, a széltől az édesanyánk, - ha több- 
szőr nem is, de legalább egyszer - minde- 
nikünk elment betlehemesnek. Ki angyal 

volt, ki csákós huszár, kinek korona volt a 
fején, vagy nagy, földig érő suba a vállán és 
hosszu, ragasztott szakálla az álán. 

Csak azok tudják, micsoda boldog él- 
mény is volt ez, akik faluról kerültek be a 
városba. 

Gyertyafényes istállót vittunk, Az istál- 
lóban apró kis jászol, benne a kisded Jézus. 
És nem volt ház, amelyiknek ajtaja meg ne 
nyillott volna a mi kopogtatásunkra 

Valahogy hozzátartozott a betlehemi já- 
rás a karácsonyhoz. Nálunk, a mi falunkban 
meg éppenésggel hozzá, Sorjába vettük a 
házakat, lett légyenek azok szegényé, gaz- 
dagé és bent a meleg szobákban szent áhi- 
tattal a családtagok is komoly hittel vettek 
velünk együtt részt mindabban, amit mi el- 
követtünk. 

S amikor a végén bucsuzni kezdtünk. 
kolbász, sonka, friss kalács, no meg egy ke- 
vés pénz is belehullott az öreg juhász tarisz- 
nyájába, (Akkor a pénznek volt előttünk a 
legkevesebb becsülete. Bezzeg most,,1) 
De nem is azokért csináltuk mi meg a bet- 

lehemjárást, amiket kaptunk. Magunkért 
tettük mi meg az utakat házakból ki, házak- 
ba be, Gyereklelkünk megfürdött a mások 
boldogságában. Minden uj házból uj meleget 
gyüjtöttünk össze és raktároztunk el, Ak- 
kor - bizony - öntudatlanul. Talán csak 
amugy ösztönszerüen, Ki hitte volna közü- 
Nink, hogy de jól is fog majd még az a sok 
impresszió, ha a gyerekévek elmulnak és mi 
befordulunk a férfikor utjának hajlásába. 

Hej, de sokszor vigasztalódam meg - 
ha igaztalan bántalom ért az emberek része- 
ről. Nyenkor vigaszt mindig a gyerekkot 
idején összelopkodott emlékek adtak. Min- 
den megütéskor eszembejutott valami ha- 
sonló a gyerekkoromból, amikor mindig győ- 
zelmesen kerültem ki - és ilyenkor megvi- 
gasztalódtam. De jaj volt, amikor nem ta 
láltam emléket s igy vigaszt se. Ilyenkor 

Leégett Románia ! eg- 
nagyobb szállodaája 

Borzalmas tüzkatasztróla Galacban. - A kár 20 millióle 
Eddig még ki nem deritett okok folytán 

leégett Románia legnagyobb szállodája. A 
tüz délután ki és rövid órák alatt 
elhamvadt az épület első emelete. A tüzoltók 

Megint tühh lesz eny minisztériummal 
Széjjel választják a közoktatásügyi- és a kult 

, Tukarest december 27. Anghelescu özoktatásügyi Lepa- 

datu tárcanélküli miniszter, otaái Popescu 
Necesesti államtitkár megbeszéléseket tar- 
tottak a közoktatásügyi és a kultuszminisz- 
terium különválasztásáról. Beavatottak sze- 

munkája most már csak arra korlátozódott 
hogy a földszinti épületeket megrnentsék. E; három órai megfeszitett munka után uke rült s. A kár meghaladja a husz milliót. 

zött nyujtják be azt a törvényjav 
mely a két miniszterium kettév. 
intézkedik. Anghelescu lesz a közo 

Halálraroncsolt a vonat Mádé- 

lalván egy volt magyar vasutast 
Marosvásárhely, dec, 27. 

Mádéfalva állomáson tegnap halálos 
végü szerencsétlenség ért egy magyar vas- 
utast: Incze Lajos volt magyar vasutast 
a nyelvvizsgák alkalmával elbocsáották a 
vasuti szolgálatból. Később pályaornek visz- 
szavették. Tegnap Incze Mádéfalváról naza 

. 

Máju .a nyilik meg és 11 napig tart [ a Budapesli Nemzetközi V ásár 

jsek napja lehessen. Magyarországon a nagykereskedelmi 
árak indexe 1934. december 1-ig 70-re szállt 
alá, Ez annyit jelent, hogy 1929. óta a ma- 
gyar piac árai átlag 30 százalékkal csökken- 
tek. Ez az évek óta tartó olcsóbbodás adja 
Magyarország egyik legnagyobb exportpro- 
paganda eseményének: a Budapesti Nem- 
zetközi Vásárnak is közismert lendületét és 
teszi gazdaságilag indokolttá azt, hogy a 
külföldi bevásárlók évről-évre emelkedő 
számban látogatják a Budapesti Kereskedel- 
mi és Iparkamara által rendezett tavaszi 
vásárokat. 

gon december 1. óta még egyre esnek. Ki 
látás van tehát arra, hogy május 4-én, ami- 
kor az 1934 évi Budapesti Nemzetközi Va 
sár megnyilik, Magyarország Délkeleteurópa 
legolcsóbb bevásárlási forrása lesz. 

Fokozott export-lehetőséggel számol ez- 
ért a magyar gyáripar is, amelynek köréből 
eddig már közel 400 gyárvállalat jelentette 
be a vásáron részvételét. A nagyobb üzlet- 
kötési lehetőségekre való tekintettel, a vá. 
sár vezetősége elhatározta, hogy az 1934 
évi Budapesti Nemzetközi Vásár ezuttal nem 
10, hanem 11 napig fog tartani. A vásárt 
május első hetének péntekjén nyitják, nogy 

szombat már teljes egészében az üzletköté. 

Jó annak, akinek nincsenek gátlásai és 
aki nem érez összefüggést a szülőföldjével 
és azokkal az emberekkel, akikkei együtt élt. 

Én nem ilyen vagyok. Nekem ezersze- 
resen fájnak azok az emlékek, amiket a ma' 
élet és a mai idők elmosni igyekeznek. 

Ahogy nagyon nehezemre esett az a 
hár ia hogy a mi falunk is más lett.. 

sára és fel akart szállni az egyik induló vo- 
natra. De oly szerencsétlenül lépett fel a va- 
gon lépcsőjén, hogy lezuhant és a vonat ke. 

öszeroncsolták. Még a helyszinén megha.. 

A Budapesti Nemzetközi Vásáron egyéb 
ként az iparon és az egyéb magyar terme 
lési ágakon kivül ezuttal számos külföldi az 
lam is résztvesz. A részben már befejezett 

zött külön pavillonnal fognak szerepelni 

Törökország, Bulgária, Olaszország, Anglis 
és esetleg Franciaország. Megbeszélések foly 
nak ezenkivül arról, hogy Románia és Ju- 

csoportja lesz. Ezek sorában 
érdekesebb az autó-szalon, 
tében a vásár területén a 

vallom: ! 

amellyel annyit vesződik, egyebet s hord me 
gával. Van az ezabernek másokkal közös e 
sze, s talán a legjobb, talán éppen ez le e 



Komániával 

tanusitottak, mint a francia, 

derül - kevés eredménnyel jártak. A sikei 
hiányának csak egy részlete az, hogy a íran 
cia hitelező-csoport nem volt hajlandó eláljni 
attól a jogától, hogy megbizottakat küldjön 

akik itt megvizsgálják az állam 
pénzügyi helyzetét s megállapitsák, vajjon 
az Allam valóban képtelen-e külföldi tartozá- 

s ha igen, mikorra remél- 
hető a fizetőképesség helyreálása. El részben 
a pénzügyminiszter csak annyit tudott elérni, 
hogy a külföldi hitelezők meghizottai nagy 
kegyesen elhalasztották az ellőrök kikül. 
dését a választások utáni időpontra, január 
15-re. Ez igen mérsékelt siker és mérsékelt 
bizalom jele annak a pártnak a kormányá- 
val szemben, amely leginkább elvezi a kül 
föld - és elsősorban Franciaország - gaz- 
dasági tényezőinek bizalmát. 
' Mára kiderült, hogy ahhoz az ideiglenes 
megegyezéshez, amelyet Bratianu pénzügy- 
miniszter párisi tárgyalásain létrehozott, az 
angol és amerikai hitelezők nem csatlakoz- 
nak. Ezek azt az álláspontot foglalják el, 
hogy ők nem bizták meg a francia bankokat 
azzal, hogy az ő nevükben is tárgyaljanak 

uj tárgyalásokat tesz szükségessé - most 
már valószinüleg a külföldi hibelezők egész 
blokkjával s az természetesen megneheziti 
a helyzetet, mert az angol és amerikai ban- 
kok a Vaida kormánnyal folytatott tárgylá- 
sok során is sokkal kevesebb előzékenységet 

holland és 
Ev ci bankár-csoport. 
ratianu pénzügyminiszter párisi utjá- 
nak azonban más célja is volt, nemcsak a 
régi kölcsönt aláiró oankár-érdekeltséggei 
való tárgyalás. A pénzügyminiszter szere- 
tett volna ujabb külföldi pénzt behozni az 
országba, uj kölcsönt felvenni, amely lehető- 
vé tette volna a liberális kormány számára 
a zavartalan, nyugodt kormányzást arra az 
időre, mig pézügyi terveit kidolgozza és élet- 

A Kkormány a gazdasági élet fellenditése- 
vel, a termelőt tevkenység fokozásával, z 
közterhek leszállitásával a sürü garas poi- 
tikáját akarja tenni a ritka forint helyébe. 
Az előbbi kormány merev, dermesztő gazda. 
sági politikája helyett az álalmi mtervenciok 
fokozatos megszüntetésével a ma gánkezdemé 
nyezést akarja megélénkiteni s ebből várja 
az állam k szanálódását is. Az uj 
gazdasági politikára való áttérés azonbari 
........................... 

Büni köveft el 
minden elyan egyén, 
akinek bárminemü csontfájdalmai vannak ha 
nem rendeli meg a páratlanul biztos gyógy- 
hatásu Moor fürdőiszapot, mely házülag is 
kényelmesen és könnyen elkészithető. Gyó- 

rheumát, köszvényt, izomcsuzot, far- 

csonttörést, vesebajt, gyomor és női 
telen A gyógyiszap postán is megren- 
delhető. A négy fürdésre elegendő hat kilós 
doboz ára nyomtatott használati utasitással 
40 lej. - Megrendelhető: Ecsedy Károly tür. 
őtulajdonosnál a pénz előzetes beküldése 
mellett vagy utánvéttel. Cima: alárá Eihar- 
megye 

; 

sha a pénzügyminiszternek 
ajánlata vagy kivánságai vannak, szivesked. 
jé kezeket velük is közölni. Ez az álláspont 

- i : - 

si ajánlatát az angol 
hitetlezől 

minimálisan egy félévi átmeneti időt igé- 
nyel, amely alatt az állami bevételek lassubb 
beszivárgásával kell számolni. Ezt szerette 
volna a r egy ujabb külföl- 
di kölcsönnel áthidalni, ez a terve azonban 
aligha lesz megvalósitható. Románia párisi 
meghatalmazott miniszterének értesitése sza- 
rint a francia pénzpiac szidőszerirt nem igea 
mutat hajlandóságot ujabb államkölcsö" 
folyósitására s még ha meg volna is a lehe- 
tőség ujabb román államkötvények placiro- 
zására, az uj kölcsön feltételei olyan sulyo- 
sak lennéek, hogy a kormány aligha vállal- 
hatná azokat. 

A párisi hirek meglehetős levertséget 
okoznak a kormány körében. legnap Bra- 
tianu pénzügyminiszter hosszabb megbeszé! 
lést folytatott Duca miniszterelnökkel, tár- 
gyalásukba bevonták D Ormesson bukaresti 
francia követet is, a megbeszelések azonban 
csak arra szoritkozhattak, nogy az ország 

sSikertelen volt Bratianu Dinu pénzügyminiszter ujabb kültföldi 
kkölcsön felvételére irányuló kisérlete 

közvéltménye előtt hogyan állitsák be a pá- 
risi tárgyalások sikertelenségét és hogy nem 
volna-e mód arra, hogy a francia magánban 
károk helyett a francia állampenztár folyó- 

sitson Romániának rövid lejaratu kincstári 
előleget? A. mai francia politikai viszonyok 
mellett azonban erre felette kevés leaetőseg 
mutatkozik s igy a liberális kormány való. 
szinüleg kénytelen lesz az ország saját pénz- 
ügyi eszközeivel megkisérelni gazdasági pe- 
Etikájának átszerelését. 

Időjárás 
Borult idő, helyenként hó vagy eső 

fagypont körüli hömérséklet. 
.......... 

MAKULATURA ujJsagpapir micsinyben 
és nagyban kapható Pásztor Ede papiráru. 
bázában. 

HEYMAN 

Olcsó j
egyek. 

a pénztárnál Müsorszám 22 attrakció ! 

Másfélmillió frankos pénzeslevél tünt e 
a hukaresii főpostán 

A bukaresti főpistán hatalmas áránya 
sikaksztást fedeztek fel. Ma délelőttre eltünt 
egy pénzeslevél, melyben 1 millió 500 ezec 
ua frank volt, Az óriási összeg eltüne- 
sét egy főtisztviselő fedezte fel, aki azonnal 

az ügyészségre telefonált. Az ügyben letar- 
tóztattak több tisztviselőt, akik az ejjel 
szolgálatban voltak, Az ügy egyébként na. 
gyon homályos és tövábbi letartóztatások 
várhatók. 

baaó 

Ertesitem t. vevőközönségemet, hogy a 

szezonutáni olcsó vásárt 
már december 27-én megkezdíem, 

hogy mindenkinek módjában legyen elsőrangu min 
harisnyát, keztyüt és mindentéle kötöttárut 

rendkivülien leszál! 
bevásárolni 

KLEIN VILMOS 
Bulevardul lRegele Ferdinand 3. száma. 

őségüű téli dolgokat, 

itott árban 



Ujévi 
vásár 

Uj helyiségünkben hatalmas raktárt hal- 
moztunk fel és ajánljuk karácsonyi aján- 
dékul óriási választékban következő 

cikkeinket: 

Könyvek 
Modern regényujdonságok 
Diszművek sorozatban és egyes pél- 
dányok 

Itjusági művek, legujabb 
mesekönyvek, leporellók. 

2 Levélpapirok, 
diszes és egyszerübb dobozok, 
mappák mianden kivitelben 

3 Arany töltőtollak 
100 lejtől lejig. 

4 Írónok, 
csavaros és miulenléle zsebírónok. 
Hardtmuth, Faber gyártmányokban 
szines és pastellirónok. 

5. Színes papirok 
selyem és kreppapirok. 

s 6. Névjegyek és 
üdvöztő kártlyák 
azonnal készülnek. 

F ényképalbumok 
különféle nagyságban. 

, 

17 Naptárak 
minden kivitelben, Előjegyzési, szalon 
é szsebnaptárak 

nI 
könyv, papir és irószer áruháza 

Oradea, Nagypiac-tlér 4. sz. 
Az Erdélyi Magyarság olvasói- 
nak 10 százalék engedmény. 

mérkőzés, valamint a hosszu ujazás is. 

a politika 

Megjariák a paktáló 
erdét yi szászol 

Bukarest, december 27 
A képviselőválasztások ercoményeit most 

már véglegesen elkészitescék. Nagy meglepe- 
tést keltett, hogy a liborálsiokkal paktáló 
szászok 9 mandátum helyért csak hetet kap 
tak, mert a kormánylista 2 megyében, ahol 
a szászokkal paktáltak, kisukott Ez a ku- 
darc annak tudható be, nogy a hitlerista szá 
szok nem vetették magikat ala a Volksrain 
határozatának és minden paktura dacára, a 
szélsőséges román párt kra szavaztak. EÉnu- 

Kikapott a Nac 
Két ö 

sStrassbirg, aee 27. 
A ehorbomai és párisi győzelmek után 

a NAC csapata Strassburgba utazott, ahol 
az F C Strassburggal mérkőzört A zöld-re- 
héreket teljesen kimeritette az előző ké: 

A 
NAC igen fáradtan, deprimáltan játszott, a 
mihez az erősen feltagyott pálya is hozzá. 
járult, nem utolsó sorban pedig a helyi biró 
pártoskodása, A francia csapat durva, rá- 
menős játékával a váradiak minden próbál- 

ingóllal és két rendes gólla kaplak kia ző 

Kibukoit a két Connertha 
vér a parlamentből 

]nek következtében kibukozt a parlament cől 
Connerth Arthur volts zász képviselő és ki 
bukott Connerth Frigyes is. Connerth Fri 
gyes kibukása annak tudható be, hogy az 
őt megelőző Lepadatu miniszter minés re- 
mény dacára, csak egy helyen jött be ésigy 
nem tudja Connerthnek átadni a helyét. 

Ez a két vesztett mandátum, minden- 
esetre hiven kimutatja hogy a szászok 

; hagyzányos egysége már zeg a multté 

Sirassbourgban 

Barta ét eltettan két öngóllal te t 
csapata hálóját, ami végleg letörte. a csapa- 
tot. A második félidőben a játék már ege- 
szen elfajult, a durvaságok egymást érik, 
miközben a franciák két gók érnek el (4:0 
A mérkőzés vége felé a közönség betódult a 
pályára és több NAC játkost sulyosan inzu. 
tált. A zöld-fehérek veresége nagy megittkö 

áz 

zést keltett. 

Mától kezdve adjuk ki az aj jándék- 
naptárakat állan 

A lejárt ujévi ajandek- ombola akcionk 

alkalmából mától kezdve fogadjuk el a 
15 számozott lapfejet, melynek ellenében a 
helybeli olvasóinknak kiadjuk az ajándék- 
naptárt. Vidéki olvasóink az összegyüjtött 
lapfejet sürgősen adják át bizományosaink- 
nak, akik azokat összegyüjtve együttesea 
fogják a kiadóhivatalnak beküldeni és aztán 
a lapfejek alapján azonnal kiálütjuk a tom' 
bolajegyeket, amelyekkel olvasóink még 30 
értékes ajándéksorsolásban is résztvesznek, 
ezen tombolajegyekkel egyidejüleg a naptá- 
rakat is azonnal kiküldjük. 

Félreértések elkerülése érdekében ezuton 
isközöljük ugy helybeli, mint vidéki olvasó 

inkkal, hogy a tömboljaegyre - ugy min' 
eddig - két lejt és a naptárért pedig külön 
egy lejt kézbesitési, kezelési és portóköltsé 
gek cimén kell megfizetni, amit vidken bi- 
zománysaink szednek be. Várjuk tehát a 
lapfejek mielőbbi beküldését Előkészületbea 
ujabb 100 ertékes ajándék-tombolánk. Ve- 
gye naponta az Erdélyi Magyarságot 

5295 sz Egy női ruhaanyagot nyert, Szi 
lágyi Erzsébet, Szilágysomlyó. 

14004 sz Pullovert nert Özira Imre Sza 
mosujvár, 

1382Z sz Rosenberg Izidar Nagyvárad, 
2 pár férfi harisnyát. 

4290 sz Fóris János Mezőtelegd, egy 
eskészletet nyert 

1931 sz Szücs Lajos Nagyvárad, virág- 
vázát nyert, 

8246 sz. Szabó Ferenc, Szakácsi, 2 kg 
cukrot 

3330 sz Laczkó László Várvizsodos, me- 
leg férfi keztyüt nyert 
38703 sz Pup Mariska, Alsátóti, kölnit e 
pudert nyert. 

5108 sz Vincze István Tasnád, nyert 

három kilógram japán rizst 

nak az Uj-évvel megismerkedni. 

A4360 sz Sája Imréné, meleg női keztyü 

dó elvisójnk nak 
rácsonyfa diszt nyert 

10365 sz Molnár Béni zabó, génysor0 
zatot nyert 

8028 sz Hunyadi Margit. 7 asnád, re- 
génysorozatot 
...................ms zszszzm 

-Ailig várja már a közönseg a Hey- 
man szilveszteri vidám tarka est fél 12 oras 
kezdetét, mely az idény legfényesebb, leg. 
gazdagobb és legolcsóbb szórakozasának igér 
kezik, Sehol nem látható 22 attrakció és mü 
sorszám vár azokra, akik kellemesen axar- 

Jegyek a 
pénztáránál na. 

és délután 1-9-ig valt- 

z 

Heyman szinkör elővételi 
ponta d, e. 11-1 
hatók, 

Kérje mindenütt a 

GOLF borotva-pengét! 
az acétipar regtőkéletesebb alkotásaa 

és örőöme lesz a borotválkozásban. 
Vezérképviselet: Friedman Armin, Öradea. 

Promenad Eminescu 16. 

APRO HIRD ET ESEK 
Elveszett egy mázsa teljes felszereléssel 

Kovászna és Barátos között Becsületes meg- 
találó jelentkezzék, Rácz Macsa 

Ujsagárus megbizható jó keresettel fel- 
vétetik az Erdélyi Magyarság és a Nagyva- 
radi Friss Ujság árusitásához Jelentkezni a 
kiadóhivatalban ! 

NAPSZAMOS KONYVEK 1 hetes, eg he. 
tes beosztással készültek és kaphatók Pésm 
tor Ede papiráruházában, Oradea. 

LAKBERSZERZŐDÉESI blankotiták ke 
hatók a Pásztor Ede cégnél, Nágypető 
szám. 

7271 sz Havrics Mihály Nagyvárad, ka aszToR-NYOMDA, ORADr 


